Тема.Іван Франко „Фарбований Лис”

Мета:познайомити учнів із тяжким дитинством І.Франка, розкрити його як письменника-казкаря, висвітлити алегорію казки, її мораль; удосконалити навички виразно читати, дати поняття про літературну казку, виховувати почуття добра, милосердя, справедливості.

Тип уроку:урок засвоєння нових знань.

Обладнання:портрет І.Франка, збірка „Коли ще звірі говорили”,картина з комплекту „Слово і образ”.

                                                                 Казка кличе нас у мандри,

                                                 велить бути в житті сміливими й мудрими,

                                 долати перешкоди й біди і не забувати добра світового,

                             бо тільки цим і вимірюється наша людська сутність.

                                                                                                              В.Шевчук

Хід уроку

І.Організаційний момент

ІІ.Вивчення нового матеріалу

1.Вступне слово вчителя.

                                   Затишно дітям в пазусі казок.

                                   Отак би й слухав про царя Салтана
                                   або про те, як весело козак

                                   обманював турецького султана.

                                    Про карих коней з полуменем грив,

                                    про чаклуна, що все на світі може.

                                    І хто б там що не говорив,

                                    а згине зло і правда переможе!

  Так сказала про казку Ліна Костенко.Ви перегорнули чимало казкових сторінок, які відкрили вам світ фантазії й мудрості нашого народу.

Зачитується уривок з казки „Про жар-птицю та вовка”.

-З якої казки цей уривок? Хто її автор?

-Так, це українська народна казка „Про жар-птицю та вовка”.

-А які ще народні казки ви знаєте?(Діти називають)
  Отже, автор цих творів -  народ.А сьогодні ми познайомимося з казками, у яких є автор.Вони називаються літературними.(Опрацьовується стаття підручника, учні виписують визначення літературної казки.)

2.І.Франко – автор казки „Фарбований Лис”.

  Іван Франко народився 27 серпня1856 року в селі Нагуєвичі.Батько майбутнього письменника – Яків Іванович Франко – відомий на всю округу досвідчений коваль і мати Марія Миколаївна Кульчитська.Батько письменника відіграв велику роль у формуванні характеру хлопця та його поглядів на життя.
  Батько дуже любив сина, часто брав його до кузні, що стала для Івася першою школою життя, в якій він довідався, що на світі є бідні й багаті, добрі і злі люди.

  Батько виховував у хлопця почуття любові, обов’язку та глибокої пошани до народу.Він розповідав синові багато казок, пртч, легенд.

  Помітний слід у вихованні та житті малого Івася лишила його бабуся Людвига Кульчитська, що жила у селі Ясениця Сільна.
  Серед зелених луків, в оточенні сивого пасма гір зароджувалися і розвивалися його художні уподобання.Влітку він допомагав батькам – пас гуси і худобу, відвідував батькову кузню.

  Природа Галичини сприяла розвиткові естетичних смаків хлопчика.Тут він пізнав і красу спокійної підгірської річки, і серпанок голубого туману над Карпатами, що мерехтів у сонячній долині.Все це відбилося на творчості майбутнього письменника.

  У творчості І.Франка є збірка казок „Коли ще звірі говорили”.Серед них славетна і неперевершена казка-поема „Лис Микита”, яку син письменника, Тарас, за рівнем художньої досконалості ставив на один щабель із „Зів’ялим листям” та „Мойсеєм”. А сам автор писав: „...Я найбільше люблю свого „Лиса Микиту”, тому що я його написав для своїх дітей...”

  Казка І.Франка, яка є першою відкриває для нас дивосвіт літературних творів, має назву „Фарбований Лис”.Про що, на вашу думку, в ній ітиметься? Як може вона починатися?   (Діти висловлюють свої думки).
  У казці багато незрозумілих слів.Звернемось до Довідкового бюро?Учениця пояснює значення слів: кпити, полуда, обпатрати, мордувати, подоба, стрій, гудз, кобели, решетитися, перчислитися.
3.Читання із зупинками казки  „Фарбований Лис” та розгляд її змісту.

  Поділ її на частини:

    1)Лис Микита на торговищі.

    2)У бочці з фарбою.

    3)Переляк у лісі.

    4)Микита проголушує себе царем.

    5) „Справедливе” царювання Лиса.

    6)Свято в лісі. 

    7)Загибель Лиса Микити.
 Фізкультхвилинка.

4.Бесіда за змістом казки.

 -Хто головний герой твору?

 -Розкажіть про спосіб життя Лиса Микити.Визначте основні риси його вдачі.Підкріпіть свою думку словами із тексту.

 -Поясніть, який випадок різко змінив життя Лиса?

 -Якою була його справедливість?

 -Як розправилися звірі з фарбованим Лисом, викривши його обман?

 -Як про це говориться в тексті?

 -Кого й за що висміяв І.Франко в казці?Доведіть своє твердження.

 -Що перемагає – добро чи зло?

  Мудро колись сказав І Франко: „Тисячі речей забудете, а тих хвилин, коли люба мама чи бабуся розповідала казки, не забудете до серті”.
  Спрвді, казкові герої змалечку живуть з нами, допомагають осмислювати життя, розрізняти добро і зло, фантастичне і реальне, смішне і страшне, красиве і потворне. Тому казка завжди цікава для нас.

  Прочитайте ще раз слова  Валерія Шевчука, що супроводжували нас протягом всього уроку, поясніть, як ви їх розумієте.(Учні розповідають).
ІІІ.Підсумок уроку
 Кого і за що висміяв І.Франко у казці „Фарбований Лис”?Доведіть своє твердження.Яка головна думка твору?

  Отже „Фарбований Лис” – сатирична казка.Тут в алегоричній казковій формі класик української літератури І.Франко таврує хижацьку суть самодержавства,панів та підпанків.Письменник викриває хитрого підступного Лиса, який живе за рахунок беззахисних бідних звірят.

IV.Домашнє завдання
  Виразно читати і переказувати казку „Фарбований Лис”, намалювати до неї ілюстрацію; скласти невелику казку про пригоди домашніх тварин: „Якби  звірі могли говорити”. 
Тема.Тематичне оцінювання за розділом „Літературні казки”

Мета:перевірити знання учнів з розділу „Літературні казки”;розвивати  пам’ять, мислення, зв’язне мовлення, навички читання; виховувати любов до художнього слова..

Обладнання:номерки, кросворди,хрестоматії.

Методи і прийоми:бесіда, читання, тестування, конструювання.

Тип уроку:урок контролю та корекції знань, умінь і навичок.
Форма проведення:урок-гра „КВК”.

 Хід уроку

І.Організаційна частина

ІІ.Повідомлення теми і мети уроку

ІІІ.Основна частина (прведення КВК)
  Клас розподіляється на дві команди. Обираються капітани. Визначається порядок участі в змаганнях (проводиться жеребкування).

  Розминка ( беруть участь усі гравці команд)

  Завдання для першої команди
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1) Автор казки „Фарбований Лис”:

  а) Леся Українка;2) Іван Франко; 3) Тарас Шевченко.

2) Які негативні писи висміюються в казці „Фарбований Лис”?

  а) Лінощі; б) жорстокість; в) хитрість.

3)Про кого мовиться: „Народилася не ранньою весною, як всі її сестри та брати. Було тоді вже тепле , ясне, веселе літо”?

  а) Про Лисичку-сестричку; б) про Хуху-Моховинку; в) про Марюку.

4) Зображення в літературному творі зовнішності персонажу є:

  а) портретом;  б) пейзажем; в) казкою.

Завдання для другої команди
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1) Автор казки „Близнята”:

  а) В.Королів-Старий; б) І.Франко; в) І.Липа.

2) Про якого звіра мовиться: „Який дивний і страшний звір, синій-синій, з препоганим запахом...”?

  а) Про Вовчика-братика; б) про Ведмедя; в) про Лиса Микиту.

3) Головною думкою казки І.Липи „Близнята” є:

  а) усвідомлення великої цінності людського життя;

  б) висміювання хитрощів;

  в) осмислення негативної ролі лицемірства.

4) Мова художніх творів, написаних відповідно до розмовної мови:

  а) прозова; б) віршована; в) мелодійна.

Конкурс кмітливих
  Один представник  від команди працює біля дошки над розгадуванням кросворду.

Для першої команди

  По горизонталі:

1.Ім’я Хухи із одноіменної казки В.Короліва-Старого.(Моховинка)

2.Ритмічно організована мова, що має певний ритм.(Віршована)

3)Назва казки В.Короліва-Старого, де героями є Домовик, дяк...          

( „Потерчата”) 
4)Прізвище автора казки про Лиса Микиту.(Франко)

5)Прізвище автора казки про Лоскотона.(Симоненко)

6)Хто дав дарунки братам-близнятам у казці І.Липи „Близнята”?(Доля)

  По вертикалі:

  Ім’я дяка із казки В.Короліва-старого „Потерчата”.(Оверко)
Для другої команди
   По горизонталі:

1.Один із головних героїв казки „Потерчата” В.Короліва-Старого.(Домовик)

2.Прізвище автора казки „Близнята”.(Липа)

3.Прізвище автора казки „Фарбований Лис”.(Франко)

4.Ім’я письменників Короліва-Старого і Симоненка.(Василь)

5.Опис зовнішності героя.(Портрет)

6.Ім’я письменників Франка і Липи.(Іван)

   По вертикалі:

   Ім’я Лиса із казки „Фарбований Лис”.(Микита)

Конкурс „ З якої казки рядки ? ”  
1)                 Там, де гори і долини,

                     Де гуляє вітровій,-

                    Там  цвіте краса-країна

                     З дивним ім’ям Сльозилий.

                                    („Цар Плаксій іта Лоскотон”)

2)Домовик також радів, що йому вчасно прийшла думка йти рятувати                    господаря, бо в тім малім болоті не було ні Водяника, ні   Русалок...(„Потерчата”)

3)Що воно за знак?-промовив він сам до себе.-Дерева стоять й не поворухнуться, а воно щось шумить та пищить...(„Хуха-Моховинка”)
4)Дуже зраділи дитинчата, коли перед ними з’явилось те миле звірятко, що вони  бачили його уві сні.(„Хуха-Моховинка”)

5)                 У палаці кожен скаче

                     То від щастя гірко плаче,

                     Ллються сльози,як ріка,-

                     Бачте, радість в них яка!

                                   („Цар Плаксій та Лоскотон”)

6)Чекав дяка-господаря й домовик.Він звик, що й дяк також,як сам Домовик, рідко відходив з дому на довгий час.(„Потерчата”)

Кросворд
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  По горизонталі:
1.Справжнє прізвище Василя Королева-Старого.(Королів)

2.Ім’я однієї із доньок царя Плаксія.(Вай-Вай)

3.Хто така була Лиска, яку врятувала Хуха-Моховинка? (Коза)

4.Ім’я дяка із казки „Потерчата”.(Оверко)

5.Віршованою і прозовою є ...( Мова) 

  По вертикалі:

  Один із основних жанрів народної творчості: розповідний твір провигадані події.(Казка)
Конкурс капітанів
1.Розповісти: перший капітан- про прозову мову; другий капітан- про віршовану мову.

2.Дати визначення казки.

3.Пояснити, що таке мова автора і мова персонажів.

4.Пидумати казку. (Один капітан складає одне речення, інший- друге, і т.д.)

Конкурс „Домашнє завдання”

  Кожна з команд інсценізує уривок. Завдання для команди-суперниці: назвати автора, твір і героїв.

Творчий конкурс

(Якщо є час)
Скласти міні-казку, головним героєм якої є звір.

ІV.Підсумок уроку.Домашнє завдання 
Виховна година: „Оспівування української хати”

Мета:дати дітям знання про історію села, де вони народилися;

           розширити знання дітей про українську хату, елементи будови хати;

           виховувати любов до свого села, до своєї Батьківщини.

Обладнання:запис на дошці „там земля мила, де мати народила”, малюнок

          української хати.

Хід уроку

                           „Моє село”

    Завжди зі мною ти, моє село,

    Дитинства мрії, радості журба,

    Немовби вітром в давність занесло

    І залишило там, де ряст й верба.

    Стежину ту повік не віднайду, 

    Де чути було спів і щебет солов’я.

    Як син до матері, до тебе припаду,

    Моє село, любов і біль моя. 
Вчитель.Кожна людина з великою любов’ю і душевним трепетом згадує те місце, де вона народилася, де промайнуло її босоноге дитинство,з дивосвітом-казкою у затишній батьківській оселі. То родинне вогнище – маленька батьківщина кожної людини. У кожного з вас, діти, теж є своє родинне вогнище, є дім, в якому ви народились, є вулиця, де знаходиться цей дім.
Вірш „виростеш ти,сину”.(Розповідає учень)

Вчитель.Діти, які вулиці є в нашому селі? Вірніше, як вони називаються?
    (Степова, Зоряна, Інтернаціональна, Перемоги, Центральна, Садова,

     Молодіжна, провулки Травневий, Весняний, Барвінковий)
Розкажіть, будь-ласка, про одну з вулиць нашого села.

(Діти розповідають про одну з вулиць)

Діти.Наша вулиця називається  Степова. Вона дуже красива. З одного боку будинки, здругого – поле, за городами – ставок.

  Я дуже люблю свою вулицю, а особливо вона красива влітку. Тільки починає підніматися сонечко, проміння відбивається на зеленій ниві чи то пшениці, чи буряків, чи якої іншої сільськогосподарської культури.

  За городами, в ставку, вода блищить, ніби дзеркало. Ніжно шепочуть верби свою чарівну пісеньку, а будинки ніби  повмивалися ранковою росою, та й посміхаються до сонечка блиском своїх шибок.Я люблю цей куточок свого селища.

                            Есть улицы центральные,

                            Зелёные и важные, 

                            С витринами зеркальными,

                            С гирляндами огней.

                            А мне милей не шумные,

                            Милей одноэтажные,

                            От их названий ласковых,

                            Становится теплей.

                 Пройду по Абрикосовой,

                 Сверну на Виноградную

                 И на Тенистой улице я постою в тени.

                 Зелёные, Вишнёвые,

                 Грушёвые, Прохладные –

                 Как-будто в детство дальнее

                 Ведут меня они.

Вчитель.А якщо ми всі вулиці складемо разом, то одержимо наше селище Вовківка. А що вам відомо про історію нашого села?

Учні.Наше село Вовківка утворилось в кінці  XVІІІ століття з окремих хуторків. Найбільша частина землі і багатств належали поміщикові Вовкову, звідси і назва села Вовківка.

  Основна частина селян працювала на  землях місцевого поміщика. Непосильний труд, важкі умови життя зумовили їх боротьбу проти самодержавства.

  Революція 1905-1907 років знайшла широкий відгук і в Кегичівці, і в нашому селі. В лютому 1905 року тут розповсюджувались листівки, які закликали селян до повстання, до боротьби за розділ поміщицьких земель. В листопаді-грудні 1917 року була встановлена радянська влада. Обрані Ради приступили до здійснення  Декрету про землю.

  В 1929 році була утворена артіль „Нове життя”, в якій головою був Кирило Пузир. В розпорядженні артілі був 1 трактор, 2 Сіялки, 2 молотарки. В 1930 році на місці артілі було засновано падгосп „Якір” на честь героя Громадянської війни І.Е.Якіра.В 1932 році радгосп був переіменований в радгоспім. Паризької комуни.В 1994 році радгосп переіменували  в колективне сільськогосподарське підприємство, а в 2000 році тут засновано спільне товариство „Надія”.

(На дошці написані слова: „Хата , оселя, господа, домівка, помешкання, отчий дім, будинок)

Вчитель.Діти, прочитайте, будь-ласка, слова, які записані на дошці.Який висновок можна зробити, прочитавши їх?

Учні.Такими словами можна сказати про будинок, в якому ми народились і живемо.

Вчитель.У кожної людини є її домівка, вулиця, село, місто. Про це ми щойно говорили.І куди б не йшла  людина, ніколи не забуває рідного дому, де народилася і виросла. Нині багато з вас живуть в просторих і світлих квартирах, але в давнину кожна людина будувала сама собі хату.На будівництво йшло багато часу, більше року.І була хата не цегляною, а дерев’яною чи глиняною.Спочатку потрібно було навозити з лісу дерев. Потім усі рідні, близькі, сусіди, односельці допомагали будувати житло.

  Будиночки, хоч були й невеликі, але теплі, чепурні, завжди вікнами до сонця. Навколо хати пизьба, в теплі сонячні дні на ній можна було відпочити або щось робити, просушувати одяг.Обсаджували хату мальвами, м’ятою, півниками, нагідками, квасолею. Всі дуже любили свою домівку. Хай вона була небагатою, невеликою, але своєю.

  „Постав хату з лободи, а чужую не веди” – співається в українській народній пісні.

Учень.Хату можна вважати своєрідною візитною карткою України. Олександр Довженко так писав про українську хату: 
Учень. „Біла, з теплою солом’яною стріхою, порослою зеленим оксамитовим мохом, архітектурна матір пристановища людського.

Учень.Незамкнена, повсякчас відкрита для всіх, без стуку в двері, де „можна” і без „увійдіть”. Житло прсте, як добре слово й законне немов би створили його не людські руки, а сама природа, немов би зросло воно, як плід, серед зелені і квітів”.

Вчитель.Типова українська хата мала таку будову. В центрі розташовані сіни, з одного боку – житлове приміщення, а з другого – підсобне ( для зберігання продуктів, реманенту та сезонного одягу), яке називається коморою. З присадибних будівель тут можна побачити саж (приміщення для відгодівлі свиней), льох для зберігання продуктів, хлів для утримання худоби комору для зберігання зерна.

  Хату тримали завжди в чистоті й порядку, а допомагали в цьому діти. Її прикрашали різними малюнками. Всі знали, що хата без малюнків – не хата, пустка. Дбали ткож про те, щоб у домі був красивий посуд. Гордістю кожної оселі був рушник, вишитий бабусею, матінкою або сестрою. Рушники висіли скрізь – на вікнах, на образах, на стінах. Краса супроводжує українця протягом усього життя.

  Гордістю кожної оселі була й піч. Піч займала багато місця, але його ніхто не шкодував, бо піч – то друга мати: і обігріє, й нагодує, і обсушить.

  Крім печі в світлиці стояли ще й меблі, які тато або дідусь робили своїми руками. За піччю була жердка. На ній висів одяг і рушники. Обов’язковою була скриня, де зберігалося різне добро.А під жердкою – піл. На ньому спали, працювали, гралися діти, під полом зберігалися хатні речі. Стіл у хаті завжди мав своє місце – у кутку під образами. На столі чільне місце завжди займав хліб, накритий рушниками.

Учень. Українці – народ талановитий, співучий. Свою рідну домівку, власну оселю він оспівав у піснях. Ось із якою любов’ю співається про українську хату в одній з відомих пісень.

                         Хата моя, біла хата,

                          Рідна моя сторона.

                          Пахне любисток і м’ята,

                          Мальви цвітуть край вікна.

                      Хата моя, біла хата,

                      Казко тепла й доброти.

                      Стежка від тебе хрещата

                      В’ється в далекі світи.

                          В хаті спокійно й затишно.

                          Вечір десь бродить в гаю.

                          Мати задумливо й ніжно

                          Гладить голівку мою.

                      Мамо, чого зажурились?

                       Дайте тепла ваших рук.

                       В хаті на згадку лишились

                       Болі й тривоги розлук.

Вчитель.Ось і підходить до кінця наша подорож в минуле і сьогоднішній день нашого села. Про що ми сьогодні говорили на нашій виховній годині?

Учні.Ми сьогодні говорили про наше село, про вулиці нашого села, про українську хату.
Вчитель.Який висновок ви зробили з почутого?

Учні.Слід любити свою Батьківщину, свій край, своє село, домівку.

Вчитель.А тепер відгадайте декілька загадок, які стосуються теми виховної години.

             Поле скляне, а межі дерев’яні.( Вікно )

             Чорний собака скрутився, лежить, не гавкає, не кусає, а в хату не

             пускає. ( Замок )

             Корова без ніг, без тіла – скирду соломи з’їла. ( Піч )

Учні. ( Розповідають вірш )
                           „Моя молитва”

       Моя любов, ти мій дивний краю,

       У квіткозорих берегах дитинства мріїї.

       Все, що в душі, і що у серці маю,

       Віддам тобі, а ти – не зрадь надії.

       В прийдешнім дні нехай воскресне доля.

       Хай оживуть лани і щоб віднині

       Святилась Боже, Твоя Мудра Воля,

       На всій землі, на славній Україні.
